

重提“特普会” 美俄 有何考量?

俄罗斯官员2日重提上月俄美两国领导人通话,称美国总统唐纳德·特朗普邀请俄罗斯总统弗拉基米尔·普京访问白宫。美方官员随后证实这一消息。

“你情我愿”

俄罗斯多家媒体2日以普京外交政策顾问尤里·乌沙科夫为来源报道,特朗普上月20日致电祝贺普京当选,提及两人可以在白宫会晤。

白宫发言人萨拉·桑德斯当天晚些时候证实,特朗普与普京通话时谈过不久后会面的可能性,白宫是备选地点之一。

不过,两国媒体以多位官员为来源报道,双方并没有着手筹备“特普会”。

包括美联社在内,多家媒体推测,特朗普如果与普京见面,可能闭口不提所谓俄罗斯试图以网络攻击干预美国2016年选举、俄罗斯前情报官员在英国“中毒”等事,因为特朗普在对俄强硬的决策中一向扮演“不情不愿”的角色。

上月,英国、美国等西方国家及其盟友、伙伴与俄罗斯因“中毒”事件相互驱逐外交官,人数为1991年“冷战”结束以来最多。

美国媒体先前报道,特朗普不顾多名官员劝阻,主动祝贺普京当选,通话时没提“中毒”或“干预选举”。报道引发对特朗普的批评后,他3月21日借社交媒体发泄不满,认定与俄罗斯搞好关系是“一件好事”,“他们可以帮我们解决与朝鲜、叙利亚、乌克兰、‘伊斯兰国’、伊朗甚至是即将来临的军备竞赛相关的多个难题”。

在乌沙科夫看来,俄美首脑会面是“非常让人感兴趣、积极的想法”,希望两国官员不会因互逐外交官导致的紧张局势而停止讨论交流领导人会面事宜。

时机寻味

一些媒体和政治分析师推断,俄方放风“特普会”可能出于三重考虑:首先,美俄希望就叙利亚内战、乌克兰局势等国际和地区热点作更多互动。这一观点双方官员多次提及;其次,俄方希望分化西方阵营;再者,“特普会”可能谈及朝鲜半岛局势。

一名不愿公开姓名的美国政府官员告诉法新社记者,俄方因“中毒”事件陷入国际孤立,重提特朗普的邀请“明显符合他们的利益”。

特朗普与朝鲜最高领导人金正恩预计5月底前见面。金正恩与韩国总统文在寅定于4月27日在板门店会晤。日本首相安倍晋定于本月17日至20日访问美国,与特朗普会面的重点议题之一就是朝鲜半岛核问题。

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明说,朝鲜半岛局势相关方近期互动密切。只是,特朗普与普京在半岛事务上的讨论空间未必大,可能更多讨论叙利亚和乌克兰局势。“特朗普不太可能通过在叙利亚和乌克兰问题上让步,换取普京在朝鲜半岛事务上对美国的支持。”

中国社会科学院俄欧亚所研究员李勇慧说,西方阵营反俄浪潮迭起,俄罗斯因而更需要与西方和解,破解西方正在形成的反俄阵营。

“这是普京在总统选举后对外政策重要任务之一,修复与西方关系将为发展本国经济尽可能创造条件。”她说,“既然特朗普提及首脑会面,俄罗斯自然顺水推舟。”

只是,在李勇慧看来,俄罗斯可用于与西方回旋的手段不多,“特普会”能否成行难说;即使成行,双方无法触及关联俄美关系的实质内容。

新华社特稿

蛋白创可贴 这种新愈创材料可以不留疤

美国哈佛大学一个研究小组研制出含有纤维粘连蛋白的创可贴,不但让伤口愈合更快,还能不留疤。胎儿皮肤没有疤痕,原因之一是它富含纤维粘连蛋白,后者最重要功能之一是促进细胞的粘连生长。研究人员在《生物材料》上发表论文说,他们借助纳米技术研发含有纤维粘连蛋白的创可贴。细胞培养实验结果显示,使用新愈创材料20天,组织可修复84%,而使用标准愈创材料,组织修复比例为55.6%。老鼠实验也获得了“令人鼓舞”的结果。

参与研究的克里斯托弗·尚特雷说:“含有纤维粘连蛋白的材料具有不可小视的组织修复能力,甚至能促进毛囊恢复。”研究人员正在开展第二代愈创材料研制工作,希望进一步提高组织的修复能力。

据新华社

93亿光年 这是目前人类观测到的最远星体

美国天文学家说,发现了人类目前所观测到的最远星体,一颗距离地球93亿光年的蓝超巨星。这也是天文学家利用引力透镜效应观测到的第一个星体。

这颗蓝色巨星位于一个螺旋形的遥远星系中,有太阳的两倍热,比太阳耀眼上百万倍,是人类目前所观测到距离地球最远的星体,比先前所观测星体远100倍。美国明尼苏达大学等机构天文学家在2日出版的英国《自然·天文学》杂志上撰文介绍发现这颗蓝超巨星的过程。

他们在2016年4月至2017年4月期间用哈勃望远镜观测到这枚星体,为其取名MACS J1149 Lensed Star 1,后用希腊神话人物之名“伊卡洛斯”称呼它。在“伊卡洛斯”所处的遥远位置,最先进的天文望远镜通常也难以识别单个星体,只能观测到星系或者超新星爆炸、伽马射线暴等天文现象。

据新华社



宁波市科学技术协会与本报联合推出

清明小长假你会在家里煲汤吗? 记得最好不要超过1.5个小时 临床医生提醒“不要做的16件事”

● 科普与健康

营养科医生说:煲汤不要超一个半小时。

一般肉类炖1~1.5个小时,其中浸出物会达到最大量,煲汤的时间过长反而会破坏营养,影响口味。

呼吸科医生说:不要在马路边锻炼。

马路经汽车碾压,尘土飞扬,而运动中的人体肺活量增加,会吸入更多尘土及有害气体。最好在公园、体育场等远离马路、清静又干净的地方锻炼。

老年科医生说:溜达锻炼不要背手。

经常见到一些老年人喜欢背着手走路,这样上身重心前移,使本已佝偻的上身更加向前倾斜,非常不利于健康。走路时两臂随之摆动才好。

神经内科医生说:不要突然快速回头。

正常的颈动脉在强烈外力作用下可使血管壁内膜撕裂,引发颈动脉夹层。常见于颈部按摩和推拿、溜冰、打羽毛球、网球及练习瑜伽、坐过山车甚至突然回头等。

肾内科医生说:不要憋尿。

含有细菌的尿液未能及时排出,易引起膀胱炎、尿道炎等泌尿系统疾病。一旦出现慢性尿路感染迁延不愈,将会引起肾实质损

伤,导致肾功能不全。

心血管内科医生说:冠心病饭后不要百步走。

身体素质良好的人饭后可以散步,但老年人或体质较弱者餐后应休息半小时至一小时再去运动,有冠心病者尤应注意。

血液科医生说:新房不要着急住。

有机化学物质,如苯,能影响染色体复制、使染色体变得畸形,引发白血病。老百姓接触相关化学物质的最大机会,就是新房装修。

过敏反应科医生说:消毒液不要过多用。

有些人喜欢用消毒液打扫家中卫生,长期使用极易导致皮肤、呼吸道的过敏性疾病,比如过敏性鼻炎、鼻炎。

泌尿外科医生说:老年人不要盲目补钙。

有一部分老年性泌尿系结石和补钙过量有关,建议老年朋友补钙也不能盲目,需要在医生指导下进行。

血管外科医生说:不要久坐。

长时间固定一个姿势坐着,容易引起静脉压迫,形成下肢静脉曲张。

产科医生说:坐月子不要大吃补品。

以前中国人坐月子讲究“补”,主要是补血气,这和以前多数中国人营养缺乏有关。现在

大多数人不需要补,要注重的是营养均衡。

骨科医生说:不要直接弯腰捡东西。

人体的关节比较脆弱,容易发生病变,当人直接弯下腰时的一瞬间腰椎间盘压力增大,容易出现腰痛等症状。捡东西要保持腰部直立,慢慢蹲下再捡。

骨关节科医生说:不要频繁上下台阶。

膝关节反复地弯曲、伸直,髌骨负重明显增加,关节的磨损自然也会加重。

口腔科医生说:家人不要共用牙膏。

共用一支牙膏,很多口腔疾病会因此交叉传染。家庭中每个人应根据各自不同的口腔状况,选用不同的牙膏。牙膏应经常更换品牌。

烧伤科医生说:烫伤后别乱涂东西。

民间治烫伤土方多如牛毛,比如涂牙膏、酱油、风油精等等,都不科学,会加重痛苦、污染创面。烫伤后的正确自我处理方法是流动的冷水冲洗,用冷毛巾敷或冷水浸泡也可以。

疼痛科医生说:偏头痛不要自行服药。

大多数止痛药都只是暂时缓解疼痛,要想彻底止痛还要到医院查明病因,进行综合治疗。

● 科普速递

4月10日0时起,全国铁路将实行新运行图,“复兴号”动车组再增开8对,京沪最快4小时18分可达。

● 科普信息

国家发改委等31个部门日前签署备忘录,对婚姻登记严重失信当事人实施联合惩戒,假结婚、假离婚将露头就打。

记者 王元卓 通讯员 洪阳



宁波科普二维码 中国科普二维码